

# EL GIBRIL

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes . . . . . 1 pta.  
Fuera, trimestre . . . . . 3 50

PAGO ANTICIPADO

OFICINAS: S. PASCUAL, 9

No se devuelven los originales aunque no se publican

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales  
Toda la correspondencia se dirige a la Redacción.

## Presupuestos y elecciones

El Sr. Canalejas ratificó rotundamente dos referencias del último Consejo de ministros. El Gobierno recordó en él, que haya presupuestos para el año próximo y que de ningún modo sean aplazadas las elecciones municipales.

El primer acuerdo es capitalísimo; tanto ha perdurado durante el último periodo la costumbre de dar vida bienal a los presupuestos que ya la costumbre llevaba trazas de convertirse en ley, sin dejar por eso de ser corrupcional.

Contra ella va el acuerdo del Consejo de ministros, que forzosamente es plausible: gracias a él podrá lograrse al cabo una verdadera normalidad económica; gracias a él no serán puramente imaginativas reformas publicadas en la «Gaceta» y que por falta de créditos carecen de virtualidad, y gracias a él, por consiguiente, será efectiva la labor del Gobierno.

Aún tiene una ventaja mayor el acuerdo del Gobierno: una ventaja de orden político: la de dejar amplia libertad a la regia prorogativa, de la que tantas veces se ha dicho que estaba secuestrada, precisamente porque los Gobiernos no cumplían esa obliga-

ción de presentar y hacer discutir los presupuestos anualmente.

Del Gobierno actual no podía decirse semejante cosa: llevando los presupuestos anualmente a la aprobación de las Cortes, en ningún momento usará de ellas para lograr una confirmación de poderes; libre estará siempre el campo para todo cambio político, y el Gobierno, si quiere mantenerse en el Poder, habrá de lograrlo por la virtualidad de sus ideas y la eficacia de su programa, no de otro modo.

Indica ese modo de proceder una seriedad y una firmeza de convicciones que esforzoso aplaudir.

En el terreno económico no necesita tampoco encomios: el sistema de dejar a gentes para un año los presupuestos del anterior trae siempre aparejado, como consecuencia inevitable, el régimen de los suplementos y las transferencias de crédito; un régimen que destruye por completo toda sistematización del presupuesto, con virtiendo un todo orgánico en un amontonamiento informe de cifras y conceptos.

Tener, por fin, presupuesto anual es entrar, por fin, en la normalidad administrativa; es poner orden, muy necesario en el régimen económico; es, pues, sentar la base más firme para la reorganización nacional.

No menos importante es el segundo acuerdo: el referente a las elecciones municipales. Los republicanos, a quienes no agrada que se hable de la gestión de sus coreigionarios en el Ayuntamiento, han pretendido que el Gobierno quería evitar el peligro que suponen puede haber para él en ellas.

La resolución del Consejo de ministros les habrá hecho salir de su error, y es posible que les haya hecho comprender asimismo que el Gobierno no tiene por qué temer nada y que sabe aceptar las batallas donde deben darse.

## Variiedades

### El divorcio en América

Ya es sabido que cada uno de los Estados de la República americana — según interesa a una constitución federal — tiene su legislación independiente.

Esto no deja de producir ciertas disensiones. Ellas aparecen en el cuadro que acaba de publicar el *New York Herald*, y en el que se expone un resumen de las leyes que acerca del divorcio rigen en los diferentes Estados.

En primer término se ocupa de la duración de residencia. El record del tiempo mínimo corresponde a Georgia, donde no se exige requisito alguno de esta clase. Reina después el Estado de Nueva York, cuyas leyes establecen como única condición para substanciar una demanda de divorcio que los interesados residan en Nueva York al tiempo de formularla. Sigue en orden el Estado de

Texas, que exige seis meses. El máximo corresponde a Massachusetts, que establece una residencia de tres a cinco años, según los casos.

En lo que respecta a los motivos por los cuales se declara el divorcio no hay unanimidad sino en el adulterio.

El abandono del hogar conyugal está generalmente admitido, si bien la duración requerida para invocarlo como motivo de divorcio varía de uno a diez años.

En otros Estados el alcoholismo es suficiente, y en Rhode Island la ley tiene previsto el abuso de la morfina, del opio y del cloral.

Sierte Estados aceptan la locura.

La Luisiana admite también el carácter indomable y el riesgo de afiliarse a una secta que repugne el matrimonio.

Otros Estados reconocen igualmente causas extraordinarias que sería prolífico enumerar; pero por el breve resumen que dejamos transcrita el lector podrá darse cuenta de lo fácil que es divorciarse en América. Basta con que un matrimonio malaventurado se traslade de un Estado a otro para reconquistar su libertad.

## Hojitas de perejil

«Aun cuando contamos con la debida autorización del Sr. Hernández Vilaseca, para publicar sus novelas, desistimos de hacerlo...» «...queremos que nuestro periódico... pueda ocuparse de todo sin que la escasez de espacio nos vede hacerlo.

«El Eco de Orihuela, 4-10-1911.-núm. 562.

Cantor de Rosa del Valle»

# EL GLOBO

Martinez y Ferrer

## TEMPORADA DE VERANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

### Gran pañería

Estambres  
Cheviots  
Gergas

Armures y mantas para viaje.

Alfonso XII — Orihuela — Frente al Hotel España

autor de «Tortola herida». orador notabilísimo, belicoso periodista, nuestros amigos de «El Eco» cuya ignorancia es supina menosprecian tus escritos para escribir gacetillas sobre si ha partido doña Luz ó doña Petronila. Ellos que son tan católicos no admirarán tu pluma invicta; ni tus arranques bravíos, en tus luchas infinitas. ¡Así paga la ignorancia la noble labor asidua de aquel que por una causa su bienestar sacrifica! ¡Mesnada de mentecatos, caravana de bocinas darles rienda á vuestras pénolas narrando leyendas bíblicas; hacer política cursi y desahogar vuestras tripas á fuerza de echar bufidos de vuestra impotente envidia, que eso ilustra más al público que las páginas escritas por Hernandez Villaseusa el insigne novelista!

Dicir que «Jarabe etéreo» aplaca la tosferina y los dos seises y el cero en esta ciudad aplican y que «se alquila una casa» y «un tercer piso se alquila» y que vende buen tocino Juan Manuel el de la esquina y vuestra labor será más plausible, mejor vista que insertar en vuestras páginas las novelas saladísimas que han brotado de la pluma delicada, sutilísima del celebrado maestro autor de «Tortola herida»

PINDO-CALZAS.

## CRÓNICA

### EL SOLDADO

Te he visto cruzar junto á mi.

Joven fornido, sano. El uniforme le daba un aspecto de marcialidad, andaba erguido, con resolución. En la cara llevaba retratada la alegría.

¿Cómo se llama ese soldado? No importa saber su nombre. Como él se llamarán muchos que también visten el uniforme, manejan el fusil y cumplen con religiosidad las reglas de la disciplina.

¿Dónde va ese soldado? A luchar por la patria; a morir si el caso se presenta, á la sombra bendita de la enseña gloriosa de España.

No cabe duda. Ese soldado, ese militar que yo veo tan desprecioso va alla donde un enemigo feroz le aguarda, y con el qual tendrá que poner a prueba su valor.

Nadie acompaña al mozo. Tal vez dejó allá en apartada aldea á los seres queridos. Á su madre anciana, á su padre anciano, á sus hermanos, á su novia.

Ella, su novia fué, sin duda, la que borró el pañuelo que él lleva ahora al cuello para mitigar un poco el sudor, y su madre, fué la que le estampó en la cara dos besos sonoros, fuertes, llenos de sublime pasión, dos besos como solo las madres saben darlos.

Así se despidió de su gente en la aldea y su gente le dió valor.

— Ya que te vas, hijo mío, cumple como bueno tu deber.

He visto al soldado cruzar junto á mí; me he figurado la escena de la salida de su pueblo y me he figurado algo más.

Ese mozo alegre, rierte, des- preocupa, me ha hecho evocar

la memoria de cien héroes, el recuerdo de gloriosas hazañas. ¿Quién sabe si él también será un héroe?

Por qué nól Sangre lleva en sus venas heredada de los Olides y Guzmanes, de los Alfonso y Pelayos, ese muchacho sabrá vencer aunque le cueste morir.

Instintivamente, al hacerme estas consideraciones, me quite el sombrero. Yo soludaba al soldado con respeto.

El era la representación de una raza de valientes, siempre dispuestos á las más grandes empresas.

F. SASTRE MORENO.

## En más ó menos líneas

«El Mundo» diario liberal ha muy despacio, dejándose ir autosufrido un grave contratiempo...» mático, complaciéndome en escuchar el eco de mis pisadas lentas, dejando correr las inquietudes de Orihuela de ayer, para contar el mi pensamiento, que me llevan acaecimiento de haber sido suspendida la publicación del diario madrileño, por no haberse sometido á la previa censura.

¡Y bien! si «El Mundo» es diario liberal y los liberales han procedido así con él, demuestra ésto que nuestros actuales gobernantes son rectos y justos y que en la aplicación de las leyes no existe para ellos el privilegio, el compadrazgo y la cuchipanda á que tan dados son los conservadores como R. de A.; de modo que la filipica de éste contra el gobierno demócrata, resulta mirada con el prisma de la imparcialidad

himno á la justicia y á la igualdad, distribuidas con hechos desde las alturas del poder, como predicó la elocuencia desde los escaños de la oposición.

¡Te has lucido R. de A.!

ROBUSTIANO DE ALBATERA.

## CUENTO CORTO

### NOCTURNO

El reloj de la plaza Alta, ha sonado dos veces con vibraciones de caldero roto. Por el cielo azul pasan empujadas por el Levante blandas nubes. Las grandes foseas basálticas, brumosas y resbaladizas, de las anchas y solitarias calles, brillan iluminadas por la luna. Una gran paz cae de lo alto.

Vengo de trabajar, voy á dormir. Atravieso la villa andando

char el eco de mis pisadas lentas, dejando correr las inquietudes de mi pensamiento, que me llevan muy lejos, evocando el recuerdo de cosas que fueron y que poco á poco llenan mi alma con pia ternura. Un cuchicheo vagó suena á mi lado, al pasar junto á un bullo, junto á un hombre que en pie, delante de una alta verja de complicada ferretería, extiende los brazos, formando con los pliegues de su capa una cortina que protege el interior contra mi rápida, indiscreta ojeada.

Vuelvo la esquina, sigo la calle adelante, y otra vez el suave murmullo, ahora más sonoro, con dejos de canturia duzona, zumba en mi oído. Es ella la que habla,

# Banco de Cartagena

Cartagena—Murcia—Alicante—Sevilla—Cádiz—Huelva—ORIHUELA—Lorca—La Unión—Aguilas—Mazarrón—Caravaca—Cieza—Mejilla—Hellín—Eche—Yecla—Alcoy.

Capital: Pesetas 10.000 000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

## CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses á razón de TRES POR DIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

mientras él escucha embelesado, cubriendo también con los pliegues de su capa los retorcidos hierros de la reja; y más allá, en la calle de enfrente, el rítmico zumbido de otra vocecita ceceante y amorosa que me hace sonreír á pesar mío y mirar curioso, pretendiendo adivinar tras la celosía, sienna confusa, formando con los otros susurros, que ya apenas percibense lejos, a go semejante al rumor de preces misitadas bajo las bóvedas de una iglesia.

Y por todas partes sienna como un bordoneo infinito el cántico al amor, los rezos de la oración suprema, cuyos fervores suben desde las entrañas ávidas hasta los labios húmedos, en oleadas candentes.

Y entonces bajo la cabeza y apresuro el paso, obseso por aquella armonía incomparable, formada por la cadencia incierta de tantas vocecitas que murmuran melodías, surgiendo del fondo obscuro de las celosías morunas, y sonrió otra vez, y huyo como un sacrificio amable que no quiere turbar los ratos de un templo extraño adonde le condujo el azar de una excursión aventurera, y detrás de mí sigue, allá lejos, creciendo, hasta que el gallo canta y el alba clarea, el rumor insinuante, mateador, místico, vibrante...

LUIS PARÍS.

## La línea de Andaluces

Recortamos de un periódico alicantino:

• Trenes ordinarios especiales

La compañía de los ferrocarriles Andaluces ha establecido un

servicio temporal de viajeros en la línea de Alicante á Murcia y Torrevieja, con billetes sencillos y de ida y vuelta por trenes ordinarios y especiales.

La excepcional rebaja de precios comenzó el día 1º de Octubre y terminará el 31 de Diciembre de 1911.

De Alicante á Elche, billetes de ida y vuelta, en segunda 60 céntimos y en tercera 40 id.

De Alicante á Crevillente, billetes para un solo viaje, en primera 2 pesetas, en segunda 1'50 idem y en tercera 1 id.

Ignoramos la razón por la cual este beneficio anunciado con carácter general seguramente se desprende de la lectura del sueldo que reproducimos, se limita a los viajeros de las estaciones comprendidas entre las de Alicante y Crevillente, y creyendo nosotros que debe hacerse extensivo a todas las estaciones de la línea, así lo pedimos á la dirección general de la compañía para bien del comercio de toda la región y por la ventaja de los viajes económicos para los habitantes de esta comarca, rogando al Sr. Alcalde que se interese por conseguir este beneficio empleando para ello y en nombre de Orihuela los medios de que disponga, procurando que no sea nuestra ciudad una excepción en el orden de esa economía ventajosa.

Nuestro compañero de redacción don Rafael Blasco García, acompañado de nuestros amigos D. José Bucardo, don José Lacárcel y D. Antonio Galindo, marcharon ayer á Alicante donde pasarán unos días.

Les deseamos buen viaje.

Se anuncia para en breve el enlace

de un joven oficial de telégrafos con una distinguida señorita de la Corte.

Hoy marcha á Cartagena para proseguir sus estudios, nuestro joven amigo D. Salvador Gandia.

Un querido compañero de redacción inaugura hoy una sección titulada «Hojitas de perejil» que publicará cuando lo crea oportuno; ocultando su nombre bajo el pseudónimo de Pindo-Calzas.

En Murcia donde reside, se halla enferma de algún cuidado, la distinguida esposa de nuestro paisano y amigo el funcionario de Hacienda D. José Saenz Pizana.

Deseamos vivamente su mejoría.

Para el domingo se anuncia en nuestro circo taurino una corrida de seis vacas, de las que matarán dos, los conocidos aficionados Jesús Celdrán (Albañilerito) y Miguel Sánchez (Montillano) y las cuatro restantes serán corridas y banderilleadas por las cuadrillas de los nombrados toreros.

La procesión verificada ayer tarde en San Francisco, estuvo concurridísima de fieles alumbrantes. Asistió la banda municipal de música.

El guardia de consumos que ayer es-

taba de punto en la salida de la calle de Muñoz, fué arrollado por una vaca, causándole unas ligeras contusiones y el consiguiente susto.

Las personas de buen paladar y gusto delicado pueden adquirir ricos garbanzos de la cosecha actual desde 7'50 hasta 12 pesetas los 12 y 11 kilos, en los acreditados y bien surtidos establecimientos de Ramón Gil Mogica, calle del Molino, número 1, y Ramón Gil Segura, Plaza de Cubero número 3, donde también se encontrarán grandes y excelentes existencias de otros granos y legumbres.

Ha salido para el balneario de Fortuna con objeto de tomar aquellas aguas nuestro distinguido amigo el primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de esta ciudad D. José M. Franco Rebagliato.

Ha sido pedida la mano de la bella Sra. Rosalía Soriano, para nuestro distinguido amigo D. Ignacio Aracil y Bledó, hijo del Decano-Presidente del ilustre colegio de secretarios industriales de Barcelona D. Miguel Aracil Servent.

Por adelantado enviamos á la enamorada pareja nuestra más sincera enhorabuena.

Imp. de J. Sansano, Orihuela.

## Persianas de cadena

Las de más duración, mejor terminadas y más baratas, las encontrará el público en el

Almacén de muebles

DE  
JUAN MARIN

calle de Santa Lucía, 10

Sirviéndolas en el dia de su encargo á la medida y color que se pida. Si quieren quedar bien servidos, comprad en el citado establecimiento.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de pepitos pintados para decorar habitaciones última novedad, de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza de ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

Tambien vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual,

## AGENCIA de ROS CLARES

Esta agencia admite encargos para todos los pueblos comprendidos en la línea férrea de Murcia a Alicante y ramal de Torrevieja y Valencia, Barcelona, Madrid y Cartagena, distinguiéndose por su puntualidad del servicio y por la seguridad absoluta del arribo de los encargos a los puntos de destino.

Representantes en Orihuela;

**Maestros Hermanos.**

Feria, 3 - 2.

## Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería a precios sumamente económicos.

**Joaquín Sánchez Ballesta**

Santiago, 5. — ORIHUELA.

## Gran almacén de maderas

DE **Adolfo Wandosell**

Establecido en la Calle de UNION AGRICOLA. — ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones de los que adquieren maderas para construcción.

**Disponible**

**Hispania**

COMPAÑIA DE SEGUROS DOMICILIADA EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES

DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. Feria 6.

**PERIODICO**